



江北嘴持续为西部金融中心核心承载区建设赋能添彩



今日江北嘴 摄/赵先军

10月23日至24日，第四届江北嘴新金融峰会在江北嘴举行。本次峰会将围绕“新征程、新使命、新金融：加快建设西部金融中心”这一主题进行研讨，为重庆加快建设西部金融中心注入“新”动能、提供“新”支撑。

建设西部金融中心，是党中央、国务院推进成渝地区双城经济圈建设的一项重大决策，也是重庆肩负的重大使命。

近年来，江北区聚焦推动金融机构、功能、人才“三集聚”，大力提升金融业发展能级，西部金融中心核心承载区建设取得积极成效。截至目前，金融业已成为江北的第一支柱产业、重要发展动能，金融业增加值占地区生产总值24%左右，全区金融资产规模超3.5万亿元、占全市近二分之一，本外币存贷款余额超1.97万亿元、占全市约五分之一，金融资产规模、存贷款余额总量、上市企业数量、市值与经济证券化水平稳居全市行政区第一。作为江北区打造西部金融中心核心承载区的“主战场”，今年前三季度，江北嘴实现金融业增加值约240亿元，在全市占比超十分之一；截至9月末，江北嘴本外币存贷款余额1.58万亿元，总量位于全市中央商务区第一，在全市占比超七分之一。

目前，江北嘴已成为全市金融机构、金融功能集聚效应最明显的区域，品牌影响力凸显。

金融机构集聚效应显著

时光倒回半年前。

4月17日，维护金融安全、服务金融开放的重要金融基础设施——新华财经（国家金融信息平台）西部中心在江北嘴揭牌。

新华社中国经济信息社与江北区政府携手合作，支持重庆加快推进西部金融中心建设的重点项目，宣告在渝正式落地。

无独有偶，4月26日，上海证券重庆分公司在江北嘴揭牌。作为上海证券在中国西部地区的首家分公司，该公司的诞生，意味着又一家券商将重庆纳入重点市场布局。

仅仅10天内，“一中心”“一分公司”相继落户江北嘴，并非偶然。

建设西部金融中心，首先要增强重庆金融业的集聚效应和辐射能力。近年来，江北区持续优化营商环境，增加江北嘴对金融机构等企业、平台的吸引力，引得众多金融机构纷至沓来。

数据显示，截至目前，江北嘴已聚集各类金融机构300余家，覆盖银行、证券、基金、期货、保理、消费金融等10余种门类。其中，全国及区域性金融总部机构达83家，全区占比五分之四。

与此同时，除了前述新华财经（国家金融信息平台）西部中心外，江北嘴还拥有西部金融法律服务中心、重庆股权服务集团、重庆国家金融科技认证中心等功能性平台和机构，它们进一步提升了江北嘴金融服务的整体水平。

从金融机构还是金融功能来看，江北嘴金融业集聚效应都非常明显，已成为全市金融机构、金融功能集聚效应最明显的区域。



10月20日，江北嘴金融党建先行区共建中心及西部金融法律服务中心升级拓展区启用



2022江北嘴新金融峰会开幕式现场

要素市场建设取得重大突破

9月27日，位于江北嘴的西部数据交易中心，正式上线全国首个数字资产交易服务平台——消费积分兑换系统。该平台整合衣、食、住、行、娱、购、游等企业消费积分资源，打通消费积分在零售终端的兑换路径，有助于推动重庆及全国释放出千亿级消费积分市场潜力。

西部数据交易中心是重庆重要的要素市场之一，致力于打造成为集聚西部大数据产

业链各节点、各行业数智化协同的枢纽平台。自2021年12月挂牌运营以来，该中心已累计上架数据产品超2200款、引入数商260余家，累计实现数据交易金额超3亿元。

要素市场是衡量一个城市金融业发展的重要指标。近年来，在建设西部金融中心核心承载区的过程中，江北区以江北嘴为依托积极打造要素市场，并实现了重大突破。西部数据交易中心的例子，只是一个缩影。

据悉，江北嘴已聚集了交通银行离岸金融服务中心（重庆）、中保保险资产登记交易

系统有限公司（以下简称“中保登”）、重庆商标交易中心、重庆农村土地交易所、中信银行国际业务运营中心、上海保险交易所西部中心和西部数据交易中心等7家要素市场，占全市要素市场数量的近一半。目前，这里已成为重庆要素市场最齐全的区域。

这些要素市场中，不乏重量级的。如，中信银行国际业务运营中心是一家总行级的国际业务运营中心，年国际单证结算量超过500亿美元；中保登作为继上海保险交易所之后全国的第二个保险交易所、重庆首家全国性金融要素平台，已构建起一个集保险资产交易、转让、登记、结算和征信等于一体的全国性金融市场。



江北嘴中央商务区

金融从业人员超4万人

在江北嘴，亮眼的不仅有各类金融机构、平台和要素市场，还有人才平台。

3月20日在江北嘴开园的重庆金融人力资源服务产业园就是一个例子。

作为已纳入重庆市“1+10+N”人力资源服务产业园体系的人才平台，该产业园紧紧围绕江北区建设西部金融中心核心承载区的功能定位，构建了集3个实体园区、1个线上“智慧园区”于一体的“3+E”空间布局，为各类金融机构和金融人才提供系统性、定制化、一站式专业服务。目前，已入驻人力资源企业5家。

2021年9月启动运营的江北嘴博士后创新创业园，则是一家重庆市级博士后创新创业园。自成立以来，该创业园通过加强高层次人才引进及人才项目孵化培育，形成了金融氛围浓厚、金融人才集聚的特色园区。目前，这里已拥有博士后工作站7个，在站博士后67人。

“发展金融业、打造西部金融中心核心承载区，离不开人才支撑。”江北嘴中央商务区管委办相关负责人表示，近年来，江北区在江北嘴全力搭建人才引育平台，陆续建设了上述两个人才园区。

同样为引育金融人才，江北区还实施了“金种子计划”。该计划每年定期发布实习招募简章，引导并服务在读优秀大学生开展实践锻炼，高质量做好引才育才“前半篇文章”。2022年、2023年，累计有逾万人报名参与“金种子计划”，驻区金融机构从中挑选出优秀者，提供了百余个实习岗位。

通过一系列“硬核”举措，江北区进一步提升了对金融人才的“虹吸力”。目前，仅江北嘴金融从业人员就已超4万人。

城市品质持续提升

远看江北嘴，高楼大厦鳞次栉比。多年前到处都是危旧房的老江北城已然远去，江北嘴的面貌焕然一新。

这种巨大变化的背后，凸显了江北区持续提升江北嘴城市品质所取得的成效。

纵观世界各地金融中心，无一不是城市品质非常高的地方。江北嘴打造西部金融中心核心承载区，只有持续提升城市品质，才能吸引更多金融机构和金融人才。

基于这样的认识，江北区近年来围绕道路基础设施建设城市高端载体打造、推动公共服务能力持续攀升等方面，持续提升江北嘴城市品质。

如，江北嘴陆续建成了重庆大剧院和江北嘴中央公园、江滩公园、江北嘴公园、滨江公园等多个公园；建成投用了金融城、国金中心、财信广场和重庆农商行大厦等多个商务楼宇、商业综合体项目，并依托国金中心等商业综合体，大力发展首店经济、品牌经济，打造国际高端购物目的地。

“目前，江北嘴的交通、购物、办公楼宇以及教育、医疗、公园等公共配套均得到明显提升，城市品质已基本匹配其西部金融中心承载核心区的身份。”江北嘴中央商务区管委办相关负责人表示。

但江北嘴提升城市品质的脚步并未因此停下。目前，三洞桥PARK即将投入使用；江北嘴金融中心、金融城5号、金融城9号、鲁能星城外滩、溉澜溪实验学校、英华国际学校、巴川量子运动场、江北区人民医院等一批重点项目，正在紧锣密鼓地建设中。其中，江北嘴金融中心项目拟打造成为集金融大数据、金融超市、上市发布等功能于一体的西部金融中心“会客厅”，形成江北嘴新的金融地标。

王彩艳 杨敏
图片由江北区委宣传部提供

金融业增加值

今年前三季度，江北嘴实现金融业增加值约**240亿元**，在全市占比超**十分之一**

本外币存贷款余额

截至今年9月末，江北嘴本外币存贷款余额**1.58万亿元**，总量位于全市中央商务区**第一**，在全市占比超**七分之一**